

# LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

Año VI  
Director de LA UNION REPUBLICANA  
SANTACILIA 3, BAJOS  
Núm. 1447  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, LUNES 6 Abril de 1901

## IMPORTANTE

Se invita a todos nuestros correligionarios que no estén inscritos en el censo electoral, se sirvan pasar nota en el Centro de Unión Republicana... Danús 3, bajos, advirtiéndoles, que en dicha nota, deben hacer constar la fecha de su nacimiento, domicilio y oficio a que se dedican.

LA COMISIÓN ELECTORAL

## BANQUETE REPUBLICANO

El día 21 del corriente a las 14, tendrá efecto en el Coll d'en Rebassa, en la casa de D. Esteban Galmés, para celebrar los progresos que ha conseguido el partido republicano en el caserío del Molinar y la formación del Orfeón Republicano.

Se invita a todos los republicanos de la isla por si quieren asistir a este acto, costando el precio del cubierto 2 pesetas.

Se admiten suscripciones en el Casino Republicano de Palma, en el del Molinar y en el Coll d'en Rebassa.

## Los monárquicos juzgados por sí mismos

Anteayer sábado al medio día en el despacho del Sr. Gobernador civil de esta provincia, se celebró una reunión, para tratar de la circular del ministerio de la gobernación, encargando la necesidad de purificar y rectificar el censo electoral de esta provincia.

El Sr. Naranjo expuso a los reunidos entre los que se hallaban los jefes de todos los partidos y fracciones políticas juntamente con el presidente de la Diputación provincial, vicepresidente de la comisión permanente, el alcalde de Palma, los presidentes de varias sociedades obreras, los secretarios de la Diputación y el Ayuntamiento, los jueces municipales, los señores Ribot, Sureda, Rius, Sampol y otros, el objeto de la reunión y los deseos del gobierno, de que el censo electoral tenga toda la posible pureza y se halle exento de errores y falsedades para que el sufragio sea reflejo fiel de la verdad y de la voluntad del pueblo, añadiendo que había pedido la cooperación de todos los presentes para cumplir aquel objeto, esperando que nadie la negará, pues está tan interesado en el asunto el gobierno que desea que la ley se cumpla, como los partidos políticos y el país que deben ejercitar los derechos que la misma ley les concede.

Los señores Rosselló, Guasp y Cuschieri en nombre de los partidos liberal, gamacista y romerista, prometieron coadyuvar a los deseos del gobierno.

El señor Sampol, el consecuente conservador, en nombre de este partido, estuvo algún tanto más explícito, manifestando que no obstante de que su partido procurará apoyar los propósitos del ministro de la Gobernación, desconfía que el resultado sea tan satisfacto-

rio como podría desearse, a causa de la escasez del tiempo de que se dispone para los trabajos de rectificación del censo.

Después de las anteriores manifestaciones, usó de la palabra nuestro buen amigo y jefe del Partido de Unión Republicana de Palma D. Francisco García O'ell, cuya contundente peroración, dió lugar a que los jefes de los partidos que desde la restauración acá vienen turnando en el poder, cantaran el «mea culpa».

Dijo el Sr. García que, le parecía muy plausible la iniciativa del gobierno a favor de la purificación del censo, pues en Mallorca, excepción hecha de Palma donde sea bien o mal al fin se vota, en los otros puntos de la isla, no se vota sino que los jefes de la política local, se reparten los votos, obteniendo las mas de las veces, la mayoría, los que figuran en la candidatura oficial.

Continuó diciendo el Sr. García que, para demostrar la poca fe que se puede tener en los resultados de la purificación del censo, bastaba el exponer que el partido republicano, a costas de grandes sacrificios y de una activa propaganda en los pueblos había logrado organizar sociedades republicanas, sino en todos en muchos pueblos de esta isla, pero que para el día de elecciones, dichos trabajos resultaban infructuosos puesto que los monárquicos se han apelado a la imposición de multas y han amenazado con el odioso reparto de consumos, y caso de no resultar suficiente esto, han acudido al terreno de los atropellos y coacciones, de los cuales son víctimas nuestros correligionarios de las afueras.

El Sr. Gobernador indicó de una manera atenta y amablemente al Sr. García, que cuanto más exacto sea el censo electoral, tanto más podrán evitarse los abusos de que se quejaba nuestro amigo, insistiendo éste que al hablar, no tenía otro objeto que dar a conocer las infracciones que aquí se cometen de la ley del sufragio remarcando que los republicanos trabajaremos con poca fe en la rectificación del censo de muchos pueblos de la isla, porque nos consta que nuestros esfuerzos serán inútiles y que sea o no exacto el censo, continuarán repartiéndose los partidos tusnantes y las elecciones serán una falsedad.

También se quejó y con razón el Sr. García, que al llegar la fecha de las inclusiones, desde algunos años a esta parte, no obstante de presentar los republicanos buen número de inclusiones debidamente justificadas, mediante la partida de bautismo ó del registro civil y certificación expedida por los alcaldes de barrio respectivos, no habían sido admitidas por la Junta Provincial del Censo, contestando el señor Rosselló que era verdad que dicha Junta había usado un criterio muy restringido, pero que había sido igual para todos los partidos.

El Sr. Ribot, contestando al Sr. García, dijo que las repetidas veces que ha sido elegido concejal ó diputado, ha creído tener la verdadera representación de sus electores, como seguramente cree tenerla el Sr. García al desempeñar el cargo de concejal a la vez que sostuvo el Sr. Ribot, la opinión de que no escasea el tiempo para la rectificación del censo, proponiendo que se haga ahora lo mismo que se hizo en otra ocasión, en que se rennían todos los días en la alcaldía comisiones de todos los partidos, asesoradas por personas conocedoras de todos los distritos y procedían de común acuerdo a la rectificación de las listas electorales.

Usó de la palabra el Sr. Rosselló, manifestando que si bien es verdad que aquí se han cometido abusos electorales, no han sido éstos tantos como se quería suponer, con cuya apreciación estuvieron conformes los señores

Guasp y Sampol representantes de los partidos gamacista y conservador respectivamente.

Usó de la palabra el Sr. Alcalde diciendo que se pondría de acuerdo con el Sr. Gobernador para hacer en la alcaldía y en la forma propuesta por el Sr. Ribot los trabajos de rectificación.

Los jueces municipales, el jefe de trabajos estadísticos y los representantes de la prensa han prometido todo su apoyo para el mejor resultado de aquella operación, y seguidamente se ha disuelto la reunión.

Hasta aquí lo que pasó en la reunión; mas permítanme los lectores de este periódico algunos breves comentarios referente a lo que en aquella se dijo.

Primeramente, importa consignar que la manifestación hecha por el Sr. Rosselló, de que aquí se han cometido abusos electorales, con cuya apreciación estuvieron conformes los Sres. Guasp y Sampol, son el compendio de la triste historia de los restauradores, quienes para acaparar el mayor número de puestos posibles en las corporaciones populares, no han reparado en toda suerte de chanchullos, coacciones y amenazas fuera de ley, justicia ni razón.

Que las elecciones han resultado una falsedad, conforme dijo el Sr. García, es indiscutible, y si bien éste al desempeñar el cargo de concejal tiene la verdadera representación de sus electores, como así sucede con cualquiera concejal de Palma; no así acontece con los que ejercen los cargos de Diputados provinciales y a Cortes, puesto que en estos casos entran los pueblos en la elección, donde está la vara mágica de los grandes escamoteadores monárquicos.

En prueba de esto habrá quien sea tan cándido que crea que si en las venideras elecciones para Diputados a Cortes, el gobierno no apoya, caso de presentarse los Sres. Ribot y Sureda, puedan éstos salir elegidos, no obstante del fabuloso número de votos que obtuvieron en pasadas elecciones?

Nosotros, cual el que más, somos partidarios de la lucha legal, mientras el adversario, no obstante de disponer de la influencia oficial, no apela a los recursos indignos que hasta ahora ha venido apelando.

No nos avergüenza el ser derrotados, ni abrigamos la ilusión de poder obtener mayoría en las corporaciones, puesto que no se nos oculta que es imposible por ahora; pero si a lo que aspiramos es a tener una minoría aunque exígua en todas las corporaciones populares, a fin de investigar como y de que manera se administran los intereses del pueblo; pero esta minoría, a la cual nos da derecho el gran número de sufragios que nuestro partido alcanza en todas las elecciones que en Palma se verifican, nos la han negado con sus amagos y pucherazos conservadores y gamacistas, juntos ó a solas, con lo que han demostrado lo impolítico que son unos y otros. Si éstos hubiesen procedido de buena fe, y no hubiesen tenido empeño en que su administración permaneciese envuelta entre las sombras del misterio, ellos mismos debían haber sido (aun de nosotros no contar con fuerzas para sacar triunfante un solo candidato) quienes nos prestaran su apoyo para alcanzarlo, a fin de demostrarnos la honradez y escrupulosidad con que proceden, al administrar los intereses provinciales.

Nosotros, fiados en las recientes promesas, usaremos una política de templanzas, aunque sí, no de abdicaciones; procuraremos amoldarnos dentro de los límites que impone la prudencia, mas si se repite de nuevo, que nosotros,

por la razón de ser un partido extremo, nos vemos postergados ó burlados por el chanchullo, pucherazos ó otros artificiosos medios, tan poco dignos como muy usados, entonces no extrañen nuestros adversarios, si apelamos a toda clase de recursos, por violentos que éstos sean; pero conste que, si a ello nos obligan, no será porque esté en nuestro ánimo, ni sea norma de nuestra conducta así hacerlo, sino que obraremos, obligados por el incorrecto proceder de aquellos que en la reunión que me ocupa, se vieron precisados a tener que confesar que aquí se habían cometido falsedades.

TEÓFILO.

## Al Polo Norte

Mr. Bernier, capitán de la marina mercante del Canadá, originario de Africa, proyecta una expedición al Polo Norte.

A pesar de luchar con la falta de recursos necesarios para emprender tan prolongado y dispendioso viaje, parece, sin embargo, que no se halla muy lejano el día en que después de vencido todo linaje de dificultades, lleguen a realizarse los propósitos del atrevido navegante.

Este no ha inventado ningún complicado aparato, ni ninguna máquina perfeccionada, ni ningún nuevo aerostato. El capitán Bernier es lo que se llama un verdadero lobo de mar, que se propone sencillamente ir al Polo a bordo de un buque vulgar y corriente.

El que el audaz explorador trata de construir será un verdadero cascarón de nuez, toda vez que su porte será no más que de 300 ó 350 toneladas.

Estará dotado de la arboladura de un barco de vela; pero también tendrá poderosas máquinas de vapor, capaces de imprimirle una velocidad de 10 a 12 nudos por hora.

El capitán Bernier sabe que un barco movido exclusivamente por el vapor consumiría enormes cantidades de carbón, imposibles de reponer, y sabe, igualmente, que el viento, auxiliar económico y eficaz, es el que impulsó las carabelas de Colón hacia el Nuevo Mundo, y es el que actualmente auxilia a los millares de veleros que atraviesan el Océano en todas direcciones.

Tanto en el estrecho de Behring, como en las costas siberianas y en el mar del Polo, está seguro el capitán Bernier de encontrar brisas fuertes y favorables. Se propone, en consecuencia, recorrer, utilizando las velas, gran parte del recorrido total de la expedición, para lo cual llevará numerosas velas de repuesto con objeto de sustituir las que pudieran inutilizarse con los temporales.

La tripulación se compondrá de 15 canadienses, escogidos entre los mas aguerridos y fuertes marineros.

El buque del capitán Bernier ni siquiera estará construido con acero ni con hierro; todo él será de madera, no obstante lo cual estará dotado de gran solidez, que podrá resistir las mas espantosas presiones de los hielos, para lo cual, entre otros detalles de carácter técnico, el casco será extraordinariamente grueso, y reforzado en los puntos en que la indicada presión haya de ejercerse con mayor violencia.

El roste del buque, que el capitán desea que se construya bajo su inmediata dirección, ascenderá aproximadamente a unos 400.000 francos.

El audaz explorador desearía pasar el estrecho de Behring hacia el 1.º de Julio de 1902, seguir después las costas de Siberia en dirección Este y entrar en la región de los hielos entre los 165 y 170 grados de latitud Este.

El Agosto ó Septiembre la expedición habrá de emprender el rumbo al Norte, dejando depositadas a determinadas distancias varias boyas destinadas a indicar las corrientes de las aguas y de los hielos. Cada mes se lanzarán además globos mensajeros.

Con el fin de conocer la conformación de los hielos en las regiones que ha de recorrer, el capitán Bernier se propone obtener fotografías

por medio de cometas que se remontarán a considerable altura.

Además practicará sondeos y toda clase de observaciones científicas.

Calcula el distinguido marino que su buque, al llegar el primer invierno, quedará aprisionado por los hielos a unas 700 millas de distancia del Polo.

Durante la segunda primavera y el verano se establecerán estaciones provistas de instrumentos, que registrarán automáticamente los fenómenos físicos que ocurran.

Con trineos susceptibles de transportarse en embarcaciones, cuando llegue el momento oportuno, el capitán Bernier avanzará progresivamente hacia el Polo, dejando establecidas estaciones que comunicarán entre sí por medio del telégrafo sin hilos.

De esta suerte se propone el capitán utilizar simultáneamente los recursos mas sencillos y primitivos del arte de navegar y los mas recientes adelantos científicos.

Mr. Bernier abraja absoluta confianza en el éxito de su expedición, y cree que el descubrimiento del Polo Norte es un problema que puede considerarse ya virtualmente resuelto.

Así sea.

NOTICIAS

En nuestra edición del sábado, decíamos que «repetidas veces y por diferentes dependientes de la Sociedad nueva de gas se habían presentado en la casa núm. 14, 1.ª de la calle de los Olmos, para cobrar cierto consumo de gas, cuando en aquella casa nunca se ha consumido de dicho fluido».

Con motivo de la publicación de dicho suelto, recibimos la visita del Sr. Administrador de «La Económica», quien presentó ante el autor del suelto, los tres cobradores que tiene «La Económica», no resultando ser ninguno de los tres presentados, los que se habían personado en la casa de referencia.

El Sr. Administrador, en virtud de las indicaciones dadas por el autor, sospechó que los que se presentaron en la citada casa, fuesen de los que se cuidan de anotar las indicaciones de los contadores, por cuyo motivo reunió a éstos ayer, de entre los cuales nuestro compañero reconoció los dos que se habían presentado en su propio domicilio; resultando empero que no se habían presentado para cobrar, sino para tomar la indicación del contador.

El hecho de haberse presentado en casa del aludido redactor, fué una equivocación sufrida al escribirse el núm. 14 por 74, en el talón correspondiente a D. L. Ramis, cuyo consu-

midor vive en la misma calle de los Olmos, según consta en la matriz.

Como no tenemos interés en molestar al señor Administrador de «La Económica» ni a cualquier otro dependiente de la misma, gustosos hacemos esta declaración, advirtiendo de paso que, dadas las esplicaciones que se sirvió darnos el Sr. Administrador referente al régimen que en ésta se observa, no puede ser mas escrupuloso y seguro para la buena marcha de los intereses de la indicada Sociedad.

Cinematógrafo Balear

Función para hoy 8 de Abril

Vistas fijas.—Coronación de los Príncipes de Gales.—Igualdad y fraternidad.—Aves de rapaña.—Fausto y Margarita.—Combate de elefantes.—El estudio del pintor.—Tango Habanero.—Una calle de New York.—Delicias de un viaje de bodas.—Según noticias así la cara.

Según noticias, en las próximas elecciones de diputados a Cortes, en el distrito de Puigcerdá se presenta candidato nuestro correligionario el marqués de Santa Marta.

Unos mil estudiantes de la Universidad de Kiev han pedido al Santo Sinodo que se les excomunicara al igual que Tolstoi, con cuyas opiniones están en absoluto de acuerdo.

Está visto; las excomunicaciones sean ó no cismáticas, en estos tiempos dan lugar a la rechifla de las personas que no carecen de sentido común.

La comisión mixta de reclutamiento ha señalado el día 9 del actual para que puedan presentarse al juicio de exenciones los mozos de Bañalbuaf, Calviá, Campanet y Campos.

Estos pasados días, a una modista le robaron de su propio domicilio un corte de vestido para señora.

El Administrador de Hacienda de esta provincia ha remitido al Gobierno civil para su publicación en el «Boletín Oficial» un anuncio referente a la recaudación de cédulas personales de las clases activas y pasivas y otras preceptoras de haberes y asignaciones del Estado.

TEATRALIA

Con buen pie debutó ayer noche en el teatro Principal la compañía de zarzuela (género chico) que con tanto ajuste dirigen los Sres. Sainis y Miró.

El teatro estaba lleno completamente, pero de estos «lleos» que se registran en taquilla y huelga por demás decir que la sala presentaba un aspecto brillante y deslumbrador.

«La Buena Sombra», «La Chavala» y «La Alegría de la Haerta», fueron las obras que se representaron.

La interpretación resultó altamente feliz. Todos los artistas se esmeraron para que el papel a ellos confiado resultara del agrado del público, y lo consiguieron. Los aplausos resonaron durante toda la velada y podemos afirmar que el conjunto de la compañía es de lo mejorcito que ha pisado nuestros escenarios.

La Srita. Canela y las Sras. Grifell, Santos y Castillo, demostraron que para el género que cultivan valían mucho, como también los Sres. Martínez y Miró ya conocidos de nuestro público, pero en época en que estos artistas puede decirse que estaban en embrión.

La orquesta y los coros muy acertados. La «misse en scene» brillantísima, resultando varias decoraciones de mucho efecto.

En suma, esperamos con mayor detención poder juzgar a los artistas, pero por adelantado podemos afirmar que la compañía ha entrado por la puerta grande y ha sido aceptada con aplausos.

Adelante y no desmayar. Por el camino emprendido la temporada resultará fructífera, en aplausos y dinero.

R. S'ZUR.

TELEGRAMAS

MADRID, 7.

Los carlistas

Parece que se van apagando los entusiasmos de los carlistas, después del fracaso de las gestiones hechas para la Unión Católica electoral de Navarra.

Se sabe de cinco ó seis candidatos de distintas provincias, que han decidido retirarse de la lucha.

El señor Sagasta

El presidente del Consejo de ministros, después de un largo paseo, regresó a su casa en perfecto estado de salud.

El señor Sagasta se sentía anoche muy bien.

Se propone ir el lunes a la Presidencia, para ocuparse en el despacho de los asuntos de urgencia que dejó pendientes al caer enfermo, y el miércoles presidirá el Consejo de ministros.

Consejo de guerra

Han salido para el Ferrol el comandante de navío señor Riaño, el capitán señor Garín y otro oficial del mismo grado para asistir al Consejo de guerra que ha de juzgar en aquella ciudad al tercer comandante y al maquinista del «Carlos V».

Condenado a muerte

Comunican de Viena con referencia a noticias telegráficas de San Petersburgo, que el Comité nihilista de la citada capital ha condenado a muerte al gran duque que Sergio, gobernador de Moscú.

El acuerdo del comité nihilista es urgente, pues se trató de que el duque sea asesinado por cualquier procedimiento durante el presente mes.

La policía rusa vigila con gran cuidado, habiendo tomado extraordinarias precauciones.

Los obreros

El señor Auriolles dió anoche una conferencia en el Centro obrero, demostrando que éstos deben intervenir en la administración del Estado y acudir a la lucha electoral para conseguir una revolución por medio de evoluciones.

Sin noticias

La noche ha sido escasísima en noticias. Los círculos políticos han estado casi desiertos.

Sigue habiéndose de candidatos y de distritos.

Los telegramas de provincias no acusan novedad.

HERPES

Por rebeldes que sean desaparecen al mes de tomar el Jarabe antiherpético F. Serra, Depósito: Farmacia Central, Jaime II, 21, Palma de Mallorca.

LA UNION REPUBLICANA  
CUBÓN  
EL CISMA EN ESPAÑA  
TOMO I.—Precio: DOS pesetas

El Cisma en España

TOMO I.—PROCESOS ECLESIASTICOS EN MALLORCA

Precio: Para el público 3 pesetas ejemplar. Para los Suscriptores de LA UNION REPUBLICANA DOS pesetas mediante la presentación del adjunto Cupón.

Enrique Sienkiewicz

EN VANO

Traducción de Eusebio Heras

TOMO UNICO.—Precio: 0'75 cénts. de pta.

Véndese en la Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41—Palma

Hay una persona que tiene para vender varios ejemplares de la novela original de costumbres contemporáneas barcelonesas

EL DIVORCIO DE LA CONDESA

Precio de cada tomo: UNA Peseta

ALMACENES SAN JOSE

TEMPORADA DE CUARESMA

GRANDES SURTIDOS EN GENEROS NEGROS

LANERÍA, SEDERÍA, CHALES, MANTONES, MANTONES BLONDA Y DAMASES

ESPECIALIDAD EN CAMISERIA Y GENEROS BLANCOS

BRONDO ESQUINA BORNE

EST. TIPOGRAFICO DEL COMERCIO FRANCISCO SOLER, CONQUISTADOR 48 Y 46

Juan Ticoulat Castela Dentista

Especialidad en dentaduras y extracciones sin dolor. Reforma toda clase de dentaduras inservibles, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Calle de la Almudaina, 4 principal.

GRANDIOSO DEPOSITO

DE papeles pintados

GRAN COMPETENCIA VERDAD

Papeles hasta a real el rollo, —Arrimaderos a 4 reales, y medio rollo, —Fondos Jisos a 4 reales y medio rollo, —Colocación a 20 cénts., a real y a 40 el rollo.

Propietarios no compréis papel sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildelfonso Vegué, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio 17, Palma —Palacio, 17 Palma

VENTA

de una Bodega situada en la calle del Sindicato número 189.

Para informes en la imprenta de este periódico.

NUEVO CENTRO DE ANUNCIOS

Calle de la Luz, 21

ANUNCIOS MORTUORIOS

Para LA UNION REPUBLICANA y «Diario de Mallorca», en este Centro, redactado en este edificio. Se admiten anuncios hasta las once de la mañana en el centro de anuncios.

Nota.—Véase la tarifa que se publica en la 4.ª página.

NICOLAS TICOULAT Cirujano-Dentista

Se aseguran las dentaduras artificiales para la masticación y pronunciación. Orificaciones, empastes, extracciones sin dolor, nuevo procedimiento.

PRECIOS ECONOMICOS

Paseo del Borne núm. 14, entrada Calle Pelaires núm. 102

Alquiler

Se desea alquilar un tercer piso con todas las comodidades apetecibles y agua de fuente, situado enfrente de la Puerta de San Antonio, núm. 43.

Para mas informes dirigirse en la Calle del Socorro, núm. 154.